

О наличии у себя туберкулеза не знали 67,5 % осужденных, знали и имели установленный диагноз 15,6 % осужденных. Лечились от туберкулеза 11,3 % осужденных, подозревали о болезни 5,6 % осужденных.

Среди мер по улучшению состояния здоровья больные туберкулезом осужденные отмечают питание (65,6 %), улучшение материально-бытовых условий отбывания наказания – 22,0 %, изменение режима труда и отдыха в сторону смягчения – 9,5 % и иные причины – 2,9 %.

Уровень образования больных туберкулезом осужденных выглядит следующим образом: среднее общее образование имеют 60,4 % осужденных, среднее специальное – 29,0 %, начальное – 6,3 %, высшее – 2,4 %, без образования – 1,9 %. Вместе с тем по мере увеличения возраста наблюдаются существенные преобразования в уровне образования осужденных. Увеличивается количество лиц, имевших образование в пределах начального, и весьма возрастает процент тех, кто получил среднее специальное и высшее образование.

Обозначенные признаки позволяют определить исследуемую категорию как наиболее уязвимую в криминогенном отношении. Вместе с тем многие особенности личности осужденных, больных туберкулезом, определены их образом жизни до направления в исправительные учреждения. В частности, отношение отдельных осужденных к собственному здоровью в ряде случаев явилось предопределяющим фактором появления у них туберкулеза. К этому могли привести злоупотребление алкоголем, употребление наркотических средств, отсутствие постоянного места работы.

Решение основных задач и достижение целей здравоохранения в УИС в полной мере согласуется с политикой государства, направленной на гуманизацию исполнения наказания в виде лишения свободы. Приоритетным направлением развития является создание благоприятных условий для обеспечения возможности получения подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными соответствующей медицинской помощи в объемах, утвержденных государственными гарантиями бесплатной врачебной поддержки. Однако создание таких условий возможно только при планомерном, последовательном движении к поставленной цели.

С учетом значимости проблемы, ее непосредственного влияния на показатели здоровья нации, повышенного внимания со стороны международного сообщества, в том числе правозащитных структур, полагаем своевременным инициировать создание единого целевого источника финансирования пенитенциарного здравоохранения, где будут учтены все имеющиеся потребности.

Таким образом, проблема профилактики туберкулеза и лечения осужденных, страдающих указанным заболеванием, весьма актуальна. При-

чина ее усугубления связана с тем, что основная задача, поставленная перед исправительными учреждениями, – исправление осужденных, в том числе страдающих туберкулезом, возвращение их в общество не только правопослушными, но и здоровыми гражданами. В этой связи данная проблема приобретает общесоциальное значение.

УДК 343.8

М.Г. Комков

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Воспитание личности с развитым правосознанием и обладающей правовой культурой возлагается на общественные и государственные институты, в том числе на правоохранительные органы.

В условиях исполнения уголовных наказаний в виде лишения свободы воспитательная работа приобретает особое значение. Согласно ст. 104 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь воспитательная работа с осужденными к лишению свободы – это планомерная деятельность работников исправительных учреждений, представителей государственных и общественных организаций, направленная на формирование и укрепление у осужденных стремления к занятию общественно полезной деятельностью, добросовестного отношения к труду, соблюдению требований законодательства и принятых в обществе правил поведения, к повышению их культурного уровня.

Из всего комплекса средств исправления законодатель только для воспитательной работы определяет цель исправления осужденных, повышение их образовательного и культурного уровня, что свидетельствует о ведущей роли воспитательной работы в этом процессе.

В то же время в современном уголовно-исполнительном законодательстве и подзаконных актах не получили должного правового регулирования основы организации и проведения воспитательной работы с осужденными в местах лишения свободы. На наш взгляд, здесь требуется уточнение понятия и задач воспитательной работы, необходима четкая регламентация участия в воспитательной работе с осужденными к лишению свободы ее субъектов, существует потребность в закреплении критериев эффективности воспитательной работы с лишенными свободы преступниками.

Наблюдается ухудшение криминогенного состава осужденных, их педагогическая запущенность, крайне низкий образовательный уровень, отсутствие профессиональных навыков (в 2017 г. в исправительном учреждении ИК № 12 отбывали наказание 11 % осужденных, не имеющих базового образования, и 21 % – имеющих общее базовое образование). Так, возрастает доля осужденных, страдающих психически заболеваниями, туберкулезом, наркоманией, ВИЧ (в 2017 г. в исправительном учреждении ИК № 12 отбывали наказание 57 % осужденных, больных туберкулезом; 12 % осужденных, больных ВИЧ; 8 % осужденных, проходящих лечение у врача-нарколога). Необходимо обновление ведомственной нормативной правовой базы, регулирующей общие вопросы организации и проведения воспитательной работы с осужденными к лишению свободы.

Практика показывает, что в исправительных учреждениях, где воспитательная работа с осужденными осуществляется на низком уровне или формально, неизбежно накапливаются факты противоправного поведения осужденных. Отсутствие положительного воспитательного воздействия на осужденных со стороны администрации при этом замещается психологическим воздействием со стороны криминально настроенной части осужденных. Соответственно при недостаточном внимании к решению социальных проблем осужденных снижается и восприятие ими воспитательного воздействия.

Известно, что осужденный, временно изолированный от общества, отрывается от привычной жизненной среды, что существенно снижает его адаптационные способности. При этом, освобождаясь из мест лишения свободы, человек возвращается уже в изменившиеся социально-экономические условия. Незнание новых правил общественной жизни воспринимается им как их отсутствие или возможность создать собственные. Поиски выхода из такой сложной в социально-психологическом плане ситуации часто приводят к совершению новых преступлений. Организация и содержание социальной и воспитательной работы с осужденными во время отбывания наказания, их правовое регулирование должно облегчить им решение подобных проблем и способствовать более успешной их ресоциализации и адаптации в обществе после освобождения.

В процессе ресоциализации огромную роль играет также оказание лечебной (медицинской) и психологической помощи осужденным в период их пребывания в уголовно-исполнительных учреждениях. Однако большинство проблем в организации и проведении психологической и

медицинской помощи при имеющейся специфике уже юридически упорядочено. В свою очередь, в организации социальной и воспитательной работы имеется еще много нерешенных проблем. Кроме того, до настоящего времени законодательно не закреплены понятия «социальная работа» и «ресоциализация». Так, в УИК Республики Беларусь отсутствуют нормы, раскрывающие их содержание, что представляется существенным правовым пробелом.

Итак, воспитательная работа как профессиональная деятельность сотрудников исправительных учреждений – важное средство исправления осужденных. Оказание помощи в решении социальных проблем осужденных, обеспечение их социальной защиты способствует подготовке их к освобождению, восстановлению и укреплению социально полезных связей, содействию в трудовом и бытовом устройстве после освобождения. Проведение воспитательной работы так или иначе поможет осужденным принять нормы и правила общежития открытого общества и сформировать потребность в их соблюдении.

УДК 343.8

С.В. Кузьменкова

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ АРЕСТА

Правовому регулированию вопросов исполнения наказания в виде ареста посвящена гл. 9 УИК. В то же время ее положения, касающиеся исполнения наказания в виде ареста, носят отсылочный характер. Например, в ч. 2 ст. 59 УИК предусмотрено, что на лиц, отбывающих наказание в арестных домах, распространяются условия, установленные для осужденных, отбывающих наказание в условиях общего режима в тюрьме (ч. 1–4 ст. 125 УИК), т. е. указывается на наличие в иных статьях УИК либо в нормах иных актов правил исполнения данного наказания.

В связи с тем, что режим в арестном доме – установленный законодательством Республики Беларусь порядок исполнения и отбывания наказания, в нем отражается не только смысл наказания, но и комплекс правоограничений для осужденных. В уголовном законе указано, что режим изоляции при отбывании ареста такой, как на общем режиме в тюрьме. И здесь следует отметить, что осужденные к аресту не просто изолируются от общества, а данная изоляция достигается с помощью применения определенного количества режимных запретов карательно-